



■陈丽红 文/图

一双手、一张嘴、一个戏台、一对木偶，一台好戏开始上演。为了弘扬民族传统文化，1月，南安石井翁江布袋戏表演艺术家们走进溪美中心小学，开展“南安传统戏曲进校园”活动，为小记者们讲解了布袋戏的起源和历史，演绎指尖上的技艺，让孩子们近距离体验木偶戏剧的神奇魅力。

### 历史悠久的布袋戏

小记者 周毓涵 指导老师 黄荔芳

今天，我有幸参加了一场特殊的活动——观看布袋戏。我满怀期待地走进多媒体教室，看见教室里搭了一个古香古色的台子，周围坐满了同学，急忙找了一个位置坐下来等待开场。

不一会儿，老师笑容满面地走了进来，教室里立刻安静下来，老师环视全体同学，小心翼翼地拿出一袋塑胶戏剧人物，笑着说道：“观看布袋戏之前，老师想问同学们几个问题，答对了有奖哦！”同学们顿时情绪高涨，积极应答。

“接下来有请老师给我们表演布袋戏，掌声响起来！”教室顿时响起热烈的掌声，音乐响起来了，台上出现了几个小巧玲珑、姿态各异的小木偶。老师在台下一边用手操控，一边用闽南语声情并茂地表演，时不时还与同学们互动几句。表演精彩时我们还忍不住拍手喝彩；对剧情不满时，我们也会大叫抱怨，或者急得直跺脚。

表演结束后，老师耐心地教我们

# 木偶戏进校园 传承国粹经典



操控木偶，老师说：“两边分开，分得越开，操作越轻松，谁上来演示一下？”我们听了个个跃跃欲试，把手举到头顶，奋力让老师看到。老师请了几位同学上来，让他们一边拿木偶，一边表演！同学们虽然动作有点笨拙，但那一板一眼的模样还是赢得了阵阵掌声。

“丁零零……”下课了，我们恋恋不舍地走出多媒体教室。一路上，我还在不断回味那别开生面的布袋戏。这次活动也使我深深明白了：时间可以改变环境，可以改变我们的生活，却抹不去悠久的历史。我又一次感受到中华民族传统文化的博大精深！

### 有趣的布袋戏

小记者 陈逸锴 指导老师 黄伊娜

今天，我们小记者在多媒体教室观看了南安市石井翁江木偶戏剧团的精彩表演。

一开始老师先讲解关于木偶戏的知识，并开展现场问答，答对问题就会奖励一个小木偶。看到那些有小木偶

的同学，我也想要，可惜当比拼结束后，我依旧空空如也。我垂头丧气地坐在那里，心想：我回去也要好好了解关于布袋木偶戏的知识，争取下次也能回答上问题。

接着，随着一阵“咚咚咚”的锣鼓声响起，精彩的表演开始了。只见一只生动有趣的老虎出现在我们眼前，它摇头摆尾，时不时对我们扭扭屁股，把我们逗得哈哈大笑，还没等我们反应过来，它就扭着屁股下去了。这时，台上又出现了两个彪悍的大将军，一个黑袍将军手持一把刀和护盾，一个黄袍将军手持一把刀，大喝一声，二话不说就开打了，誓要分出一个胜负来。他们俩打得很激烈，当黑袍将军看到自己快输的时候，就把护盾挡在上面，宁可当一只“缩头乌龟”也不出来迎战，黄袍将军想了办法也没把黑袍将军打败，最后想用屁股坐死黑袍将军，结果却因突如其来的一剑刺伤了屁股。这精彩的表演让我们笑得前俯后仰。

今天的活动真让我们大开眼界，期待下次的精彩活动。



▲体验布袋戏表演。

▲观看布袋戏表演。

### 精彩的布袋戏

小记者 陈思妍 指导老师 黄伊娜

一个阳光明媚的早晨，老师组织我们小记者到多媒体教室观看木偶戏。

活动刚开始，剧团里的一位老师就问大家：“木偶戏最早起源于什么时代？答对有奖！”老师话音刚落，小记者们便议论纷纷，有的说：“老师，这太难了，换一题吧！”有的说：“真是书到用时方恨少，怎么就想不起来了呢？”还有小记者试探着说：“是宋代吗？”虽然老师出的题很难，但仍有一位聪明的小记者答了出来，他得到了一个精致的小木偶挂件，弄得大家心里痒痒的。问答比赛继续激烈地进行着。

答完问题，几位老师为我们表演了一场精彩的木偶戏，里边最有趣的一段是一只色彩斑斓的老虎在台上跳起了“曳步舞”，时不时还向我们扭一扭它那五颜六色的大屁股！把小记者们逗得时而鼓掌，时而跺脚，时而哈哈大笑。

这真是一场精彩的演出，不仅让我们欣赏到有趣的布袋戏，也让我收获了许多知识。

### 小记者优秀习作选登

## 奇妙的鸡蛋壳之旅

第一实验小学 王弘毅 指导老师 李莉

早上，碧空如洗，太阳懒洋洋地挂在天空上，雪白的云朵在天上追逐打闹，好像翻滚的云海，远处的大山绿了，小草笑弯了腰，花儿红了，小鸟在天上叽叽喳喳地叫着，好像在说：“春天来了！”

蚂蚁、小虫子和蝴蝶兴致勃勃地在散步，突然，它们在路边发现半个鸡蛋壳。蚂蚁有一个好主意，它拿来了一块木板铺在鸡蛋壳上，蚂蚁说：“我们来玩跷跷板，蝴蝶你来当裁判，看谁跳得高。”说着，小虫子和蚂蚁就玩了起来，最后是小虫子赢了。

蚂蚁和小虫子玩腻了，它们想去天上看一看风景。小虫子想出了一个好办法说：“我们可以用鸡蛋壳做热气球。”于是，蚂蚁找了一块布，把它拴在鸡蛋壳上，费了九牛二虎之力，终于把热气球做好了，小虫子和蚂蚁爬上了热气球，风一吹，热气球飞上了天空，蝴蝶也跟着飞上去了，小虫子和蚂蚁赞叹道，说：“多美啊！一座座青山，天上还有雪白洁白的云朵。”

过了一会儿，风停了，热气球降落在地上。突然，天空乌云密布，电闪雷鸣，好像一块黑布遮住了天空。要下雨了，蚂蚁、小虫子和蝴蝶急忙找个避雨的地方。蚂蚁灵机一动，把鸡蛋壳翻过来，蝴蝶和小虫子在下面躲着，蚂蚁双手捧着鸡蛋壳，雨滴像子弹一样哗啦啦从天而降，溅起了晶莹的水花，它们欣赏着美丽的雨景。天黑了，月亮挂在天空笑弯了腰，像黄色的香蕉一样，小星星们蹦着跳着出来了，一闪一闪亮晶晶。接着，蚂蚁、小虫子和蝴蝶又把鸡蛋壳翻了过来，当成了摇篮，找来一片叶子当成“被子”盖上。皎洁的月光洒在它们身上，听到星星们唱着童谣，它们慢慢地进入了梦乡……

(上接1版)

走访企业协调推进复工复产，调研村集体土地整合工作推进情况……本轮疫情得到控制，吴金笔更忙了。

“要实现乡村振兴，乡村产业的发展是重中之重。去年，我们通过‘三资清理’盘活集体闲置土地，整理集约可建设用地，目前一期投建厂房2000余平方米用于引企入驻出租，二期也已整理了闲置土地100余亩，正在向上级争取政策投建小微产业园。我们要用这些项目产生的收益反哺基础设施、公益事业等，为乡村振兴提供更多的发展动力。”吴金笔干劲满满。

对于乡村振兴的未来，吴金笔表示，接下去他将重点关注人才方面，通过打造“乡愁”、关注“三孩”配套政策等，把更多人才留在农村，引进农村。

### “请进来+走出去” 他用心用情问计于民

一张大茶桌、一张会议桌，再加上十余把凳子，陈设简单、氛围亲切……在省身村“党建+”邻里中心人大代表联系群众活动室，吴金笔常常利用休息时间接待乡亲，听他们说心里话。

“作为人大代表，履职的根本出发点应该是村民的需求、村民的期盼。在这几年的代表履职过程中，我也坚持以这个为出发点。”吴金笔说，近年来，他坚持以农民代表的身份，到村民家里走访调研，记下村民们的需求和期盼，村民们反映的问题，能够直接解决的就马上解决，不能即刻解决的，他便以人大代表身份向上反映，做到件件有回声。同时，他还依托设在村委会的人大代表联系群众活动室、劳模工作室、邻里茶话室等功能室，采取“请进来+走出去”相结合的方式收集集民意。

在吴金笔看来，当好一名人大代表不仅要会提建议，更重要的是要真正问计于民。他表示要走近群众，收集他们的需求、困难，整理提出具有可操作性的意见建议，进而转化成可落地的措施、政策等。

“之前有好几位选民都提到了自家孩子被网络游戏毒害不浅。在后来的调研中，我发现这个问题是普遍存在的，我就把一些对网络游戏有意见的选民都请过来，开了一个专门的‘小会’，探讨能请有关部门做些什么，或者出台哪些政策。”吴金笔介绍，最后，他把大家的意见整理起来，形成了一份建议，并通过两会平台报给了全国人大。近几年国家对网络游戏的治理力度进一步加大，他们提的好几条建议都落地实施了。

村民们的呼声传到了全国人大，部分村民的想法、建议，甚至是牢骚话都在吴金笔的推动下，变成了实实在在的意见建议，这让村民们大受鼓舞，参政议政意识也更加强烈。“现在，许多村民都会主动到村部提看法、说建议。”吴金笔说，现在大家不仅关心村里的事情，也更关心国家大事了。

谈及未来如何更好地履职尽责，吴金笔表示，将坚持在农村一线奔走，以民生为落脚点，在最基层开展调研。



■黄小红 文/图

披萨很多人都吃过，但它是怎么制作出来的你知道吗？我们每天喝的牛奶，又藏着哪些健康饮食的学问？带着这些问题，2月份，榕桥小学、西锦小学70名小记者走进泉州领鲜贸易食品有限公司，开启一场有趣的美食DIY及食品安全体验之旅，让我们一起看看小记者都有哪些收获！

### 第一次小记者活动

榕桥小学 林亦菲 指导老师 郑致瑜

今天，小记者们在老师的带领下，走进泉州领鲜贸易食品有限公司，学习披萨的制作过程以及牛奶的相关知识。



开心吃披萨。

# 披萨DIY 饮食健康伴我行



这是我们的作品。

活动开始了，我们先洗干净自己的手，等着糕点师傅的到来。师傅到场后，给我们一人发了一个面团，教我们怎么制作披萨。制作披萨的第一步，肯定是揉面了。师傅说面团揉的越光滑越好，于是我们就不停地揉捏，在桌上滚来滚去，面团像一个满脸皱纹的老人。于是师傅又教我们用右手手掌根部来揉面，我们学着师傅的样子揉面，不一会儿面团就变得光滑了。

揉成面团之后，我们再根据自己喜爱的形状制作面饼，我做了一个帽子的形状，接着在面饼上刷上酱，放一层培根再撒上芝士碎，披萨就完成了。最后师傅把披萨放入烤箱，要不了多长时间，就能吃到美味的披萨。

等待披萨的过程中，我们还学到了一些关于奶牛和牛奶的知识。原来奶牛有四个胃，会反刍，奶牛吃到足够的牧草会提高免疫力，产奶的时候听音乐奶质会提高。奶牛之所以会产奶，是因为它的胃是一个活体发酵罐，里面的微生物和分泌出

的酶可以产生纤维素、纤维索和微生物一起进入另外三个胃形成牛奶。

通过这次活动，我对牛奶有了新的认知，更重要的是，吃到了自己亲手制作的披萨，心里美极了。

### 人生的第一次尝试

榕桥小学 章师浩 指导老师 黄惠如

今天我们小记者走进泉州领鲜贸易食品有限公司学做披萨，我按捺不住心中的喜悦，心想终于可以大展身手了。

开始做披萨了，首先我伸出双手，手指微微弯曲，放在面团上，不停地揉，不一会儿，面团就变成了圆形。接着，我把右手食指放在左手食指上，其他手指伸开，成了一个心形，从中间到四周开始按压面团。由于是第一次做披萨，很多同学都无从下手，我也觉得很难，但在老师的鼓励下，大家都勇敢地尝试了。领鲜贸易食品公司的苏叔叔告诉我们，可以把自己做的披萨带回家吃！我们听了都

很开心，更认真地做起了披萨！

随后，大家趁着烤披萨的这段时间，走进会议室，学习有关于食品安全的知识。不一会儿，披萨已经烤好了，我们有序地走出报告厅，拿着披萨盒，排队装披萨。看着金灿灿、香味扑鼻的披萨，我们内心别提多有成就感了。

回家的路上，我想：我今天收获的不仅是一盒披萨，还收获了很多健康饮食的学问！

### 第一次做披萨

榕桥小学 刘培培 指导老师 陈丽月

第一次参加小记者活动，我和同学们满心期待地来到活动地点。

走进泉州领鲜贸易食品有限公司，这里的工具一应俱全，我们不禁感到期待。接下来，我们来到做面包的地方，洗手、穿上围裙，每个人都领到一块面团。师傅说：“放在我们面前的面团叫面窝。我们轻轻地按压它。”师傅还十分幽默地说：“来，我们给这个面窝做个‘全身按摩’，让它舒服点。”跟着老师的指引，我们也有模有样地学了起来。

好的美食肯定是要下功夫的，我们大家都使出全身的力气又揉又压，不一会儿，形态各异的披萨坯就成形啦！这时，师傅们端上一个盘给面坯刷上黄油，并跟他们说：“孩子们，可以把面坯放进烤箱了。”看着披萨放进烤箱中，大家都迫不及待地想品尝一口。

烤披萨过程中，我们还了解了有关牛奶的故事。比如，选择好的牛奶要看保质期，看包装，看生产日期。冷冻牛奶和常温牛奶灭菌物质不同，保质期不同，储存方式不同，营养物质不同……不知过了多久，披萨终于烤好了，当热气腾腾的披萨出炉时，我感到无比自豪。第一次做披萨就做得如此成功，我忍不住为自己点赞！

## 新增8个免费项目

# 兴业银行进一步加大减费让利力度

近日，兴业银行在严格执行监管政策的基础上，自主加大减费让利力度，主动向企业和个人客户新增8个免费项目，下调部分服务项目收费标准，惠及市场主体，增强市场活力。

兴业银行表示，自2022年4月30日起，将8个收费细项调整为免费。具体包

括：对公账户余额管理收支控制费、单位定期存款开户证实书/单位通知存款存单/单位定期存款存单/单位凭证式国债凭证挂失费、账户信息查询费、组合签章管理费、信用卡现金分期跨行转账手续费、电话银行实时跨行转账手续费、应收账款质押管理费、银行间债券市场柜台

业务开户手续费。同时，继续实施60多项自主免费项目，包括ATM境内跨行查询、借记卡挂失、存折挂失、对公行内转账(包括柜面、网银、ATM渠道)等。

此外，兴业银行还适当下调部分与客户日常基础结算相关的项目收费标准，如将“账户管理费”中的机构客户开户费由

50元—2000元/户调整为50元/户，并对所有客户单位银行结算账户的开户手续费按收费标准的5折收费；在“信用卡取现或转账手续费”中设置预借现金手续费和境外紧急取现手续费上限等。同时，按照服务价格与实际内容相匹配原则，对于有服务周期、营养物质的项目，明确了服务实际未发生或提

前终止等情形下的收费规则。如明确信用证金额减额修改情况下的收费标准。

疫情发生以来，兴业银行认真践行惠企利民理念，持续加大减费让利力度，为中小企业等市场主体纾困减负，帮助其渡过难关，恢复发展。今年一季度，该行服务收费减免金额约19亿元。